"该账户交易情况存在异常,可能涉及境内外虚拟币交 易……" 2021年5月,公安机关收到线索移送,一银行账 户在2018年1月至2021年4月间累计交易2万余笔,其 中近五分之一的交易时间都在凌晨、深夜,交易资金流向为 购买虚拟币,再通过支付宝等途径将资金套现,将资金转移 至境外。经调查,一个以虚拟币为媒介从事非法外汇经营, 扰乱金融管理秩序的"地下钱庄"浮出水面。上海市宝山区 人民检察院提前介入,引导取证,日前已对该"地下钱庄 相关涉案人员提前公诉。

以虚拟币为媒介非法 买卖外汇

"地下钱庄"是指未经相关国 家主管部门批准,擅自从事跨境汇 款、资金支付结算业务等活动的机 构,根据《非法金融机构和非法金 融业务活动取缔办法》第3条规定: "非法金融机构,是指未经中国人民 银行批准,擅自设立从事或者从事 吸收存款、发放贷款、融资担保等 金融业务活动的机构。

因为通过中国人民银行换汇有 相应限额和限制,部分境外客户就 想通过不正规的方法换汇。而这给 了"地下钱庄"开展业务的机会。

"客户通过网站储值、代付等 业务板块下单支付外币, 此后, 我 们利用境外账户以外币购买虚拟币, 在境内卖出虚拟币,按照约定汇率 向客户指定的境内第三方支付平台 账户支付相应数量的人民币,从中 赚取汇率差及服务费。"经查,陈某 是这个"地下钱庄"的老板。他开 设公司,通过网站为境外客户提供 代充值服务, 从境外客户处收取外 币,用外币买入虚拟币,通过范某 某等人换取人民币, 再转入境外客 户的境内账户。如此一来, 便完成 了换汇。

"行为人以虚拟币为媒介实现 人民币与外币的跨境转换,属于新 型非法买卖外汇的行为。"宝山区检 察院提前介入此案后, 联动公安机 关、国家外汇管理部门等相关单位 多次会商研判案件性质后认为, "此类行为使相应外汇买卖脱离监 管,直接危害金融管理秩序。'

在引导取证方面,检察官提出, 首先要确立"地下钱庄"的犯罪行 为模式。通过调取"地下钱庄"网 站后台账户信息、订单记录、银行 交易明细、第三方支付平台交易记 录,重点讯问涉案人员分工、获利 方式以及各环节操作方式和盈利资 金,查明涉案资金从"外币一虚拟 货币一人民币"的跨境流转模式及 各行为人的参与程度。"本案涉及 外币、虚拟币、人民币三条币流, 因此,如何追踪跨境资金的互通链 路也是重点。"检察官认为,要通过 调取虚拟货币交易平台充、提币交 易记录,与汇兑网站后台数据中显 示的虚拟币的交易哈希值、交易时 间和数量进行比对,确认外币、虚 拟货币、人民币三条币流, 是否均 由同一团伙操作,从而查明资金转 换过程及犯罪数额。

分层处理全链条打击 "地下钱庄"

"地下钱庄"团伙当然不止老 板陈某一人。据调查,郭某作为技 术人员,负责架设非法汇兑网站及 日常维护运行。郭某某交代,网站 是针对境外客户的, 主要有第三方 支付平台代充、淘宝代付、视频软 件代充等业务。

此外,还有财务、对接顾客处 理订单的客服、对接买卖虚拟币的 工作人员。

财务邹某到案后如实供述了网 站的实际经营模式: "虽然公司通 过代付的方式进行外币和人民币之 间的兑换,但实际上就是买卖外 汇。"邹某交代,"汇率差就是我们

拟 币 非 汇

服

说 法 > > >

"地下钱庄"影响合法金 融机构正常业务的开展,扰 乱我国金融和外汇管理秩 序,同时,容易被不法分子利 用,成为非法集资等经济犯 罪及走私、贩毒、网络赌博、 贪污受贿等犯罪活动转移赃 款的工具。该案中,不法分子 利用虚拟币匿名交易、去中 心化、无国界的特点进行跨 境转移资产, 更是加剧了金 融犯罪危害程度, 加大了金 融犯罪查处难度,严重危害 国家金融安全,司法机关将 严厉打击此类行为。

对社会公众而言, 应充 分认识虚拟货币交易的违法 性和风险性。兑换外汇时,须 经持牌金融机构进行, 谨防 换汇诈骗及假币风险。

公司的盈利点。老板陈某会找人用 外币购买虚拟币。"

而将虚拟币与人民币进行转换,

则是通过范某等人。范某和家人组 建了团队,从事买卖虚拟币的生意。 "陈某是个大客户,他的虚拟币固定 找我们进行承兑。我们缺资金,他 也会提供大笔资金。"而范某进行虚 拟币交易活动所需的虚拟币账户和 银行账户则是通过詹某、梁某等亲 戚朋友开设的。

作为这个犯罪链条最低层级的 账户提供者, 詹某贪图报酬, 实名 注册虚拟币账户,又办理了多张银 行卡, 开通网银, 全部交给范某等 人使用。而梁某明知道自己的多张 银行卡用于虚拟币交易,仍然默许 他人使用,"银行曾经提示我说银 行卡交易频繁存在问题, 但是我还 是没有收回银行卡。"

案件移送审查起诉后,宝山区 检察院经商请国家外汇管理部门作 出行政认定,明确以虚拟币为交易 媒介, 实现外汇与人民币的货币价 值转换,包括以人民币兑换虚拟货 币; 再将虚拟货币兑换成外币, 或 将外币兑换成虚拟货币; 再将虚拟 货币兑换为人民币的行为,属于非 法买卖外汇行为。

"团伙中涉及人员多,对涉案 人员进行处理,要确保罪责刑相-致。"检察官经审查后认为,2018 年1月起至2021年9月期间,陈某 等人搭建网站,采用以境外账户收 取外币、以境内账户支付人民币的 方式进行外汇买卖牟利, 非法经营 数额总计人民币 2.2 亿元。郭某作 为汇兑网站的搭建者,涉嫌非法经 营罪; 范某等人以虚拟币为媒介帮 助陈某等人进行外币与人民币的汇 兑业务,应认定为非法经营罪的共 犯; 詹某、梁某分别向范某等人提 供大量银行账户, 詹某另提供身份 卡供范某等人注册虚拟币交易账户 用于涉案交易,并以此获利,但未 直接参与非法买卖外汇,涉嫌帮助 信息网络犯罪活动罪。

日前,经宝山区检察院提起公 诉, 法院以非法经营罪分别判处郭 某、范某有期徒刑五年、有期徒刑 三年三个月,并处罚金;以帮助信 息网络犯罪活动罪分别判处詹某、 梁某有期徒刑一年六个月、有期徒 刑十个月,并处罚金。老板陈某、 财务邹某等人将另案处理。

内部渠道买"原始股"暴富还是泡沫?

□ 通讯员 徐杰瑛 记者 夏 天

在公司上市前拥有它的原始股, 等公司上市后变现原始股,即可获 得几十倍甚至百倍的利润! 这样的 "投资技巧"你会心动吗? 当心,这 种打着"高回报、高收益、内部消 息、专业运作"的原始股投资项目, 极有可能是诈骗分子设下的陷阱。 日前,上海市金山区人民检察院以 涉嫌诈骗罪对李某依法批准逮捕。

2020年,王阿姨经人介绍认识 了在某私募基金公司担任总经理助 理的李某,由于王阿姨平常就有投 资股票的习惯,便会时不时和李某 交流股票行情。

"我有内部渠道可以买到原始 股,我们公司的原始股是通过证监 会上市的,绝对可靠!原始股到后

期能赚不少,咱们关系好,我才愿意 走内部渠道帮忙购买,可以考虑一下 ……"两人又一次谈到股票市场收益 不稳定时,李某提出可以帮助王阿姨 购买公司的原始股。高额回报、内部 渠道、专业运作……李某细数着原始 股的各项"优点",而听着李某的介 绍,王阿姨也逐渐动了心。

"不需要在证券平台操作,我 帮你直接内部认购,上市以后股份 会自动到你的证券平台账户上。"在 李某的忽悠下,王阿姨最终决定尝 试投资其推荐的原始股,并将12万 元转交给了李某,用以从"内部渠 道"购买原始股。出于对李某的信 任, 其后, 王阿姨又投资了10余万 元购买"游戏股"

王阿姨本以为只要安心等待升 值后抛售就能大赚一笔,但李某又 以打点费、税费等理由找上了门。 为了顺利认购, 王阿姨只得按照李 某的要求,又转账了几笔钱款。但 王阿姨迟迟都没有等到公司上市, 而每次询问情况, 李某都以公司筹 备上市需要时间等理由搪塞而过。

随后的三年间, 李某用各种理 由收取王阿姨钱款,甚至多次声称 不缴纳"授权费"等费用, 王阿姨 前期的投入款就都取不出来。反复 几次后,王阿姨终于意识到"原始 股认筹"可能是个骗局,于2023年 8 月报了警。

2023年10月,犯罪嫌疑人李 某被抓获,此时,王阿姨才知道这 个"私募基金公司总经理助理"根 本就是冒牌货。原来,李某先前曾 就职某股权投资咨询公司,然而人 职没多久,公司就因涉嫌非法集资

被查, 李某便又换了一份工作。但 在结识王阿姨后, 李某却依然以 "私募基金公司总经理助理"自居, 为的就是获取王阿姨的信任从而骗 取钱款。

经检察机关审查, 李某虚构事 实,骗取他人钱款,其行为已触犯 《刑法》第二百六十六条, 涉嫌诈骗 罪。近日,金山区检察院已经批准 逮捕李某。

说 法 > > >

投资理财莫跟风,高额收益别盲 从。投资者在选择投资项目时,务必 要认准银行、有资质的证券公司等正 规渠道,选择合法正规理财产品进行 资产规划,不要轻信"稳赚不赔""低 成本高回报"等投资口径。谨记"投资 有风险, 理财需谨慎"。